
Beskæftigelsesministerens besvarelse af § 20-spørgsmål nr. 
S 1974 af 13. januar 2005 stillet af Ole Vagn Christensen (S).

Spørgsmål nr. S 1974: 
"Hvilke initiativer og krav har ministeren til a-kassernes proaktive 
arbejdsmarkedspolitiske indsats?"

Svar:  
A-kassernes formål er ifølge arbejdsløshedsforsikringsloven alene at sikre 
medlemmerne ”økonomisk bistand i tilfælde af ledighed og at administrere 
andre ordninger, som ifølge lovgivningen er henlagt til kasserne”.

Som udgangspunkt har a-kasserne derfor ikke pligt til at yde en proaktiv ar-
bejdsmarkedspolitisk indsats, medmindre en sådan pligt er pålagt dem ifølge 
lovgivning.

Som eksempel herpå kan nævnes, at a-kasserne ifølge arbejdsløshedsforsik-
ringsloven skal vejlede medlemmerne om de rettigheder og pligter, der føl-
ger af loven, samt om deres rettigheder og pligter i øvrigt efter arbejdsmar-
kedslovgivningen.

Endvidere kan nævnes, at a-kasserne efter behov skal vejlede egne ledige i 
forhold til indlæggelse af CV. A-kasserne afholder for alle ledige, der tidli-
gere har været ledige og udarbejdet et CV, en personlig samtale senest 1 må-
ned efter tilmelding, hvor det sikres, at det CV, som den ledige lægger i job-
net.dk, er fyldestgørende.

Herudover har alle a-kasserne i varierende omfang iværksat arbejdsmarkeds-
politiske aktiviteter, dvs. aktiviteter, som a-kasserne ifølge lovgivningen har 
mulighed for at udføre med henblik på at afhjælpe medlemmernes aktuelle 
og fremtidige beskæftigelsesproblemer. Det nærmere omfang heraf, herun-
der omfanget af de enkelte a-kassers tidsforbrug til disse aktiviteter, er be-
skrevet i Arbejdsdirektoratets ”Benchmarking af arbejdsløshedskasserne 
2003”.

Det kan eksempelvis være jobformidling, afholdelse af vejledningsforløb for 
ledige, individuel og kollektiv vejledning om beskæftigelses- og uddannel-
sesmuligheder, socialrådgivning i forhold til arbejdsløshedsforsikringen mv.

Jeg kan endelig oplyse, at a-kasserne også har fået adgang til at give tilbud 
ved udbud af beskæftigelsesindsatsen på lige vilkår med øvrige andre aktø-
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rer. De har herved mulighed for - som anden aktør - at bidrage til en speciali-
seret og individuel tilpasset indsats i beskæftigelsespolitikken med fokus på 
resultater og effekter.

Jeg mener, at a-kassernes aktiviteter er et vigtigt led i beskæftigelsesindsat-
sen. Jeg er ikke i tvivl om, at den skærpede konkurrence mellem a-kasserne 
som følge af etableringen af tværfaglige a-kasser har medført, at a-kasserne 
har øget deres arbejdsmarkedspolitiske indsats. 


